# 天然维E可干预脂肪性肝炎

近日,由中联肝健康促进中心主办的"益 路护肝奋楫扬帆"脂肪肝学术交流会在京举 办,会上公布了"评价维生素 E 软胶囊治疗中 国不伴糖尿病的非酒精性脂肪性肝炎有效性 和安全性的多中心、随机、双盲、安慰剂平行 对照的临床试验"(VENS)的研究成果。结 果显示,口服中等剂量天然型维生素 E 是对

中国非酒精性脂肪性肝炎(NASH)患者安全 有效的基础治疗手段,当患者从脂肪性肝病 进展为脂肪性肝炎时,可采用天然维生素 E 进行治疗。

中华医学会肝病学分会脂肪肝与酒精肝 学组委员、杭州师范大学附属医院副院长施 军平教授介绍,治疗组、安慰剂对照组的肝

两组具有显著性差异,实验全程未出现与药 物显著相关的安全性报告,NASH 患者治疗 组的炎症显著改善,肝纤维化也获得一定程 度改善。

据了解,目前,采用天然型维生素 E治疗 NASH 患者是国际学术界认可的方法。我国 NASH 患者诊疗依据大多引用国外研究,但国 外相关给药方式和剂量是否适用中国人群,并 未得到验证。该研究将药物组使用天然维生 素E的日治疗剂量定为符合中国药典规定的日 剂量上限300毫克,并验证了其作为NASH患 者的基础治疗用药安全性佳,为诊疗中国 NASH患者提供了科学依据。

### 开设特殊群体爱心专窗 为特殊人群提供暖心服务

"你好,我的土菜馆不干了,但找不到营业执照,能注销 吗?"近日,六安市叶集区市场监管局"特殊群体爱心专窗" 接待了肢体残疾的刘先生。在了解情况后,窗口工作人员 全程陪同,帮助刘先生补齐"证照并销"申请材料,并及时对 接税务窗口为其办理清税,不到二十分钟,便将《准予注销 通知书》递到刘先生手中。"你们这个窗口服务太好了,不用 排队,速度还这么快。真的太感谢了。"

六安市叶集区政务服务中心市场监督管理局行政审批 窗口始终坚持以群众需求为导向,不断创新服务模式,特别 开设了"特殊群体爱心专窗",为老弱病残孕及军人等特殊 群体提供更加便捷高效、普惠均等的市场主体登记服务。

(鲁皖)



8月28日,宿州市埇桥区汴河街道的志愿者正在向社区居民宣传节约用水知识。连日来,汴河街 道结合文明创建、疫情防控等工作,深入开展节水宣传,引导社区居民积极践行《公民节约用水行为规 范》,主动参与节水实践,增强爱水、惜水和节水意识,形成人人节水的良好风尚。

#### 选购月饼要理性

月饼是中秋节的传统时令性食品, 种类繁多、风味各异,消费者可根据个人 喜好选择合适的月饼种类。

你我同行

合肥市场监管部门提示,消费者在 挑选月饼时,不要购买"三无"(无厂名、 厂址、生产日期)食品;在购买线上或线 下月饼及其它节令食品时,要查看其生 产日期、保质期、储存条件,尤其是现做 现卖的手工月饼;在选购食品时应注意 食品的包装标识或者产品说明书,查看 食品的品名、产地、厂名、生产日期、生产 许可证号或生产许可标志等标识是否清 楚、齐全,请勿选购过度包装的月饼;尽 量在证照齐全、诚信规范的商场、超市和

农贸市场选购。

"不购买鱼翅等野生保护动物食材 馅料的月饼,倡导不食用以燕窝等名贵 珍稀食材作为馅料的月饼。"唐山市场监 管部门提醒,谨慎购买所谓的"养生""保 健"等月饼,对于花样翻新、巧立名目的 另类月饼要慎重选择,要根据需要和实 际情况购买;不要轻信"无糖、低脂、素 馅、不添加香精、不使用色素、不含防腐 剂"等广告宣传。

广州市场监管部门提示,月饼存放 过久容易发生变质,尽量要在保质期限 内食用。食用前注意观察外观是否正 常,有无异味、霉变等现象。另外,月饼

中糖和脂肪含量较高,一次食用月饼不 宜过多,尤其患有糖尿病、"三高"、肝胆 类等疾病和肠胃功能较弱的消费者,更 要合理掌握食用量,建议分次少量食用,

湖北省市场监管部门还提示,不同 类别月饼的糖分、油脂等含量不同,且大 部分月饼糖分、油脂含量较高,建议不要 过量食用,并保持均衡饮食。对于老人、 儿童及肠胃不适者,建议根据自身身体 状况适量食用。另外,坚果籽粒是月饼 的常用原料,也是常见的过敏原,对坚果 过敏的人群在食用前要仔细阅读配料 表,以免误食引发过敏。

#### 绿叶菜的健康好处早已得到各 国营养专家的认可,其不但富含叶 酸、维生素K、维生素B2、维生素C、 镁、钾等营养成分,还含有叶绿素、叶 黄素、类黄酮等植物化学物。但绿叶 菜也有缺点——其中的硝酸盐在存 放过程中会被自身的"硝酸还原酶" 转变成亚硝酸盐。并且,室温下存放 转变速度比冷藏条件下更快。

硝酸盐和亚硝酸盐,虽然只有 字之差,但对健康的影响大不相 同。前者无毒,并且研究发现,从 饮食中摄入一定量的硝酸盐,有助 降低心血管疾病死亡率。原因在 于,从绿叶菜等食物中摄入的一部 分硝酸盐能够在体内缓慢地转变 成微量的亚硝酸盐,然后转变成一 氧化氮,有利于扩张血管,降低血 压,改善血液循环。这个作用已经 被国外的运动医学界利用,给运动 员服用富含硝酸盐的蔬菜汁,以便 提升运动能力。最近,一项来自澳 大利亚的研究也证实,食用富含硝 酸盐食物(主要来自蔬菜)的人,其

下肢肌肉功能明显改善。亚硝酸盐却是危险 的,既会促进胃中亚硝胺类致癌物的合成,数 量大时甚至可能造成血红蛋白无法携氧,发 生急性中毒。一次吃几百毫克硝酸盐没有问 题,但一次吃200毫克的亚硝酸盐就有很大 的中毒风险。

不过,新鲜绿叶菜中的亚硝酸盐含量微乎 其微。一般来说,室温下储藏1~3天时,亚硝酸 盐含量达到高峰;冷藏条件下,3~5天达到高 峰。因此,买回家的绿叶菜一定要放冰箱保存, 并且尽量在3天内吃完。那些看起来明显不新 鲜、水渍化、容易掉叶子或者状态枯萎的绿叶菜 最好扔掉,腐烂的菜叶子更不能吃,其中亚硝酸 盐含量很高,有急性中毒风险。

需要提醒的是,绿叶菜中的硝酸盐也可能 在烹熟之后被细菌的"硝酸还原酶"转变成亚硝 酸盐。因此,绿叶菜最好现做现吃,不要过夜。 如果炒完发现一顿吃不完,应该在刚出锅时,就 盛出一部分装到干净保鲜盒中,盖上盖子放在 冰箱里冷藏。这样做,初始菌数较小,细菌的繁



殖也会因冷藏而 受到抑制,硝酸 盐转变成亚硝酸 盐的数量也就很 少,不足以造成 健康威胁。

(赵亮)

## 电动汽车也会污染空气

经济合作与发展组织最近发布的 一份报告,探讨了轮胎、刹车、离合器和 道路磨损产生的可吸入颗粒物排放,及 道路灰尘的重新悬浮问题。该报告预 测,柴油和汽油动力汽车即使被电动汽 车取代,消除尾气排放后,颗粒物排放 将会继续存在甚至增加。

交通流量大的地区。报告指出,可吸 废气排放量就相当于燃烧1千克煤产 汽车严重而已。 入颗粒物污染问题十分严重,在全球 生的废气。

为第七个最重要的死亡风险因素,据 统计,在2015年,这一因素造成了约 420万人早亡。

从内燃机汽车升级到电动汽车,汽 车本身变得更清洁,会使废气排放量大

数据还显示,随着汽车数量和重量 的增加,可吸入颗粒物的总体水平还在 不断上升,且非排气源的可吸入颗粒物 排放量所占比例有所增加。这些颗粒 物除了碳颗粒,还包括有毒金属和其他 材料,如铁、铜、锌和硫的颗粒。研究分 幅减少,但并不表示完全没有。即使在 析,电动汽车实际上会散发出更多的可 经合组织指出,相比可吸入颗粒 煤电比例极低的日本,发电排放的二氧 吸入颗粒物——道路和轮胎磨损与车 物的其他来源,如烧煤炭,道路交通产 化碳,也比内燃机汽车的排放严重得 辆的重量成正比,而电动汽车往往更 生的可吸入颗粒物排放对健康的影响 多。在依赖煤炭火力发电的国家,如果 重。因此,研究者总结,电动汽车仍会 更大,因为它们集中在人口密度最大、 开电动车跑了15公里,用了3度电,其 对环境造成一定污染,只不过没有燃油

(萧忠彦)



